
akarja, de a poroszlója nem. S ak- 

Cluj-Kolozsvár 1928. 

Nagyváradon megirni 
Két héttel ezelőtt, a népkisebö- 

ségi sajtószindikátus ismételt pa- 
naszai után, a kormány rendeleti- 
leg szabályozta a cenzura müködé- 
sétl. Különösen a határmenti cen- 
eura garázdálkodásai ellen hang- 
zottalk el komoly panaszok, főként 
pedig a nagyváradi cenzorok ellen. 
Ezek az urak szadista kéjjel herélik 
ki az ujságokból mindazt, ami fér- 
fias állásjoglalás lenne, ezenkivül 
pedig szegény és szük fantáziájuk 
egyoldaluságával irredentizmust 
magyaráznak bele mindenbe, amit 
megérteni képtelenek . 
A népkisebbségi ujságirószerve- 

zet, mint értesülünk, felterjeszti 
a kormányhoz azokati a szemelvé- 
nyeket, amelyek a nagyváradi cen- 
zura legujabb aratásából mulatnak 
De szemléltető példákat. Nevetni 
kellene az embernek, ha nem volna 
az ügy oly tragikusan komoly. 7 

l A szolgálati köteleze 
lön szerződésit kötött 

A kinai 

kor minden hiába. A nagyváradi 
cenzorok fittyet hánynak a kategó- 
rikus kormányrendeletnek, amely 
előirja, hogy az állam és az alkoi- 
mányos rend feljorgatására irá- 
nyuló cikkek kivételével minden 
irásmil megjelenése szabad, A 
nagyváradi cenzorok fölötte álla- 
nak a törvénynek és fölötte a kor- 
mány intencióinak. 

Tápioszelénél kisiklott a Romá- 
niából Budapest felé haladó gyors- 
vonat. A nagyváradi lapok ezt nem 
irhatták meg, noha a bajt a ma- 
9447 váltóőór hanyagsága okozta. 
A cenzor igy indokolt: ne mond- 
hassák a váradi lapok olvasói, 
hogy a romániai vonatok még Ma- 
gyarországon is bajt csinálnak. 
Bölcs okoskodás! 
A Nagyvárad egy vezércikke 

anekdotával kezdődött volna. 
„Husz év előtt a városi közgyülé- 
sen Friedlender ur igy fejezte be 

lelszólalását: Bérbe kellene adni a 
városi közigazgatást." Ez a mon- 
dat; Bérbe kellene adni a városi 
közigazgatást, - már nem jelen- 
helett meg. A szegény váradi pol- 
gár máig sem tudja, hogy mit 
mondot! hát Friedlender ur husz 
év előtt? 

4A Corriera della Sera bukaresti 
munkatársa abban a kitüntetésben 
részesült, hogy láthatta Mihály ki- 
Vályt s kedves tudósitásban szá- 
mol be a kis uralkodó végtelen bá- 
josságáról. A cikket az összes bu- 
karesti lapok lejorditotlták. Nagy- 
táradon tötrölle a cenzor a cikhket. 
A cenzornak nincs inyére, ha a ki- 
rályi családról a meleg lojalitás 
tangján irt cikk jelenik meg a ki- 
sebbségi lapokban. Azaz bocsánat, 

szabb szabadságok szakitják meg. A 

zett burzsoá-elem. Ezek a nem kom- 

os Nagyvárad cimiü lapból tö- 
ölték ezt a cikket, viszout másnap 

a Nagyváradi Friss Ujságban meg- 
jelenhetett. Mert a cenzor nemcsak 
bőlcs, hanem következetles iss. 
Nem szabad idézni Shanwt, mert 

azt mondotta: /4 politika a hazug- 
ság paradicsoma. Nem szabad meg- 
irni, hogy egy román professzor 
fjeleségét meztelenre velköztették a 
biharpüspöki vámközegek a moto- 
zásnál. Nem szabad szemelvényt 
közölni a Cuza-féle antiszemiia 
himnusz felháboritó szövegéből, a 
himnmusznak azonban szabad röp- 
cédulákon megjelennie. Egy cikket 
azzal az indokolássat huzott ki a 
cenzor, hogy „azt ő nem értette 

BEKEPAKTUMOKKOMÉDIAJA FEGYVERTÜZ MELLETT 

(London, aug, 29. A Mai Világ 
tud.) A Mancheste Guardian rész- 
leteket közöl a szovjetnek a napok- 
ban kiadott honvédelmi törvényé. 
ből, amely : 

ujólag behozza az általános ka- 
tonai szolgálati kötelezettséget. 

Katonaköteles minden férfi 19-40 
éves korig. A 19-20 éveseket éven- 
ként egy-egy rövidebb előzetes ki- 
képzésre hivjáik be, mig 

a tényleges szolgálat a huszon- 
egyedik életévvel kezdődik és 

öt évig tart. 

de az utolsó két év alatt hosz- 

rendes sorkatonaság mellett a tör- 
vény egyszersmind a milcia rend- 
szerén alapuló territoriális hadse- 
reget is teremtett, amelyben a 
szolgálati kötelezettség valamivel 
rövidebb. . 

A kombattáns szolgálatból ki 
vannak zárva azok, akik poli- 
tikai jogaiktól meg vannak 

fosztva, 

tudniillik a magánkereskedők, az 
egykori nemesek, továbbá a jómódu 
parasztok és általában az ugyneve- 

battáns alakulatban köteleseik szol- 
gálni, azonkivül még külön hadmen- 
tességi adót fizetnek. 

A törvény szerint a pacifista 
elvek nem mentesitenek a had- 

kötelezettség alól.. 

POLIIKAI NAPILAP 

meg." 2t azonban érti, hogy bu- 
datlan ceruzájával beleszabdal 
mnagytudásu, nagytehetségüiróli és 
publicisták óriási gonddal megíri 
irásaita. 3 l 
És sötétlelkü is a cenzor. Uy 

huzgál ki szavakat, jelzőket, hogy 
a cikknek egészen más lesz az ér- 
telme. Például. Egy lap leirja: 
„Nem lehet állitani, hogy nálunk 
az agrárreformot igazságosan haj- 
tották végre." Mire a cikk megjele- 
nik, igy néz ki: „.. nálunk az ag- 
várreformot igazságosan hajtották 
végre." Az elejét kihuzta a cenzor. 
Most a váradi ujságirók külön stu- 
dirozzák a módját, hogyan lehet 
ugy irni, hogy huzásokkal ne le- 
hessen irásaikat az ellenkezőjére 
hamisitani. 

Pusztán az olyan családok leszár- 

mazottjai, akik már 1917 év előtt 

A teteje azonban a cenzura leg- 
é 
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Szarkeszlőség és kiadóhivatal 
St. Bob (volt Kismester u.) 
No. 2. Szerkesztősén délután 
hat óra után Str. Renina Ma- 
ria (v. Deák Feranc u.) No. 38 
szám. - Telefon: Nappal 603, 
este 196 - Előfizetési ár: 
egész évre 800 lej, félévre 420 
lel, negyedévre 220 lei és egy 
hónapra 80 lei. Küliöldre 
ezeknek az áraknak kétszerese. 

BHirdetések tarifa szerint. - 
Apróhirdetes egy szó 2 lel. 

Péntek, augusztus 31 

ujabb müködésének: kihuztlák Ta- 
béry Gézának, az erdélyi irodalom 
egyik legnagyobb, leghaladottabb 
szellemének egész vezércikkét. A 
vezércikk azt irta meg, amit a Mai 
Világban Tamási Áron, a Brassói 
Lapokban Kacsó Sándor, a diákok 
kémkedési pere kapcsán. Pesfra 
akart üzenni Tabéry Géza is, kér- 
ve, hogy ne ugrassák be kalandok- 
ba a szegény diákokat. S hazuafelé 
is mondott valamit Tabéry Géza: 
lássák el a legszükösebbel a szegény 
diákokat, hogy ne lehessen őket 
bajba csábitani néhány garas ki- 
látásával. És ezi a cikket a cenzon 
nem engedte megjelenni. "A cenzon 
örvend annak, ha kémkedési ügyelk 
vanak, mert legalább indokolni tud- 

ja addig a saját létezését. Máskéni 
ezt a stupid eljárást megértleni nim 
lehet. 

a 

katomai 
-A szovjet fotta 
-Mussolimnikü- 
anyolországgal 

polgárháboru is felujult 
olyan vallásos szekta tagjai voltalk, 
amelyek mindig tiltották a fegy- 
verviselést, mentesülnek a katonai 
szolgálat alul, számuk azonban igen 
csekély. 
Az angol lapok aggasztó tünet- 

nek tartják a szovjetflotta megujult 
élénk tevékenységét a távolkeleten, 
amely eddig nem észlelt méreteket 
öltött a vladivosztoki kikötő körül. 
Sem az illetékes moszkvai népbiztos 
ság, sem a vladivosztoki orosz 
flottaparancsnokság nem igyekszik 
magyarázattal szolgálni afelől, hogy 
milyen okokból tünnek fel a flotta 
egységei egyszer a Sárga tenger 
északi partvidékén, majd ismét a 
nyilt oceánon s " 
mi szükség van az egyre 
gyakrabban előforduló, már 

szinte provokáló jellezü éles 
municióval történő lövöldözé- 

sekre és harcászati gyakorla- 
tokra. 

A külügyminisztérium kiadott kom- 
münikéje szerint az iraki és mossu- 
li helyzet egyre zavarosabb lett. A 
sajtó követeli az egész angol dip- 
lomáciai kar fokozott éberségét, 
meg lehessen védelmezni a kaotikus 
meg lehésesn védelmezni a kaotikus 
állapotokat a maguk javára gyü- 
mölcsöztető tengeri és szárazföldi 
kalózok ellen. 

A Morning Post viadivosztoki je- 
lentése szerint 

ujra fellángolt a kinaiak pol- 
gárháboruja. 

Az északi és délkinai csapatok teg- 
nap éjjel Pekingből 170 km-re észak 

ra véres harcokat vivtak egymás- 
sal. Mindkét részen számos halott 
és sulyos sebesült áldozata van a 
véres összeütközéseknek. A Muk- 
den-Pekingi vasutvonalon tegnan 
mintegy 2000 főnyi sebesültet szál- 
litottak a pekingi kórházakba. 
(Madrid, aug. 29.) Mussolini 
olasz miniszterelnök tegnap Spa- 
nyolország elé terjesztette 

az olasz-spanyol szövetségi 
szerződést. 

A két állam között fennálló barát- 
sági szerződést egy szorosabb szö- 
vetségi szerződéssel cserélik ki. 
Londonban ezt a lépést a francia- 
angol filottaegyezmény és a Kellog- 
paktum nyugtalanitó következmé 
nyének látják. 

Spanyolországnak a legjobbkor 
jön ez a szerződés, mert nem ka- 
pott meghivást a Kellog-paktum 
aláirására és nincs többé kilátása a 
tagsági helyre a Népszövetség ta- 
nácsban. Kellog egyébként kiküld- 
te a meghivókat a kisállamoknak is 
és kéri őket, hogy járuljanak ala- 
irásukkal a paktum kiterjesztésé- 
hez. 

(Róma, augusztus 29. A Mai Vi- 
lág tud.) A pápa a világbékéről 
szóló okmányt készit elő. A Kellog- 
paktumhoz közvetve beleegyezését 
adta, de fentartja a Szentszék el- 
sőbbségi jogát, hogy a világbéke 
ügyében az igazi kezdeményező le- 
gyen. 

(Páris, augusztus 29.) A tüntető 
feministákat gummibotos rendőrök 
oszlatták szét. ....



2. OLDAL 

U időtartam repülési rekordra 
készül Risetics 

Leszállás nélkül Japánba 2kat repüni 
magyar p 

(Berlin, augusztus 29. A Mai Vi- 
lág tud) A Junkers-müvek uj idő 
tartamrepülési rekordot készit elő. 
A gyár két kitünően bevált világre- 
korder pilotája talán már a napok- 
ban startol Japán felé, mely utat a 
Eeér pilóta leszállás nélkül akarja 
megtanni ugyanolvan tipusu Jun- 
keregépen, amilyenen legutóbbi idő- 
... 

„Mégis respektálni 

kelett r 
inditja Riszticset és e 
kiknek uj vállalkozása iránt a né- 
met repülők körében a legeljesebb 
bizalom on meg. 

kell majd a népek 
önrendelkezési jogát" 
- 4 1 

Befejező ődött az Interparla. 
mentáris Unió köonferencia 

(Berlin, aug. 29. A Mal Világ 
tud.) Az interpariamentáris Unió 
mai, utolsó teljes ülésén az idéző 
államok jogainak és kötelességeinek 
megállapitásával foglalkoztak. A 
pizottság előadója, La Fontain belga 
szenátor a következő határozati ja- 
vaslatot terjesztette elő: Biróságnái 
intézendő el minden olyan viszály, 
amely békés uton nem oldható meg. 
EÉz irányban valamennyi tudóshoz 
kérdést intéztek és harminckét vá 
lasz futott be. Ezekből a válaszok- 
ból - mondotta az előadó, megál- 
lapitható, hogy az egész világon meg 
erősödött a nemzeti irány. Sajnála- 
tos körülmény, hogy az ujonnan ke- 
letkezett államok határaikon belül 
a kisebbségek önrendelkezési jogá- 
ról hallani sem akarnak, majd 
Fontain a következőket füzte 
hozzá: Minden népnek elvitázhatat- 
lan örök joga az önredelkezés. 
A vitához Schucking németorszá- 

Ta azt kérte, hogy a népek fogalmát 
is iülesszék be a határozatba, mert 
az curópai beke érdekében szüksé- 

gi tanár szólt először. Inditványoz- 
ta hkogy füzzék hozzá a javaslathoz. 
hogy a szerződések az egyes álla- 
mokra nézve törvényerejü legyenek 
és meégváltoztatásuk csak vala- 
mennyi érdekelt állam nemzetközi 
jogának épségbentartásával vihetők 
kereésztül. 
Berzeviczy Albert módositást 

nyujtott be, amely szerint azt ki- 
vánja, hogy a javaslat szövegén, 
amely a területeltolódásokkal, fog- 
ikozt a „lakosság" szó helyett, 

nemzet- szót alkalmazzák. 
* Pella tanár Románia delegátusa 
azt a kiegészitést óhajtja, hogy a 
nemzetközi szerződések csak békés 
után legyenek megváltoztathatók. 

Dr. Wottava, Ausztria kiküldöttje 

ges Ausztria egyesitése a Német Bi 
rodaloómmal 

Letartóztattak két koloze- 
vári rendőrtiszíviselőt 

Boldiu és Lepadatu rendőrkomisszarokat 
második és a harmadik kerület volt vokagi 
a vizsgálóbiró ma a elé idézte és kihaliga 

tás után átadta a fogházőrö öknek 

(Cluj-Kolozsvár, aug. 29. A Mai 
Világ tud.) Mintegy Táromnegyed 
évvel ezelőtt, miután Mihai ezre- 
des fendőrprefektus átvette States- 
cu ezredestől a kolozsvári rendőr- 
ség vezetését, a különböző fegyel- 
mi vizsgálatok egész halmaza in- 
dult meg a rendőrség belső admi 

csán yas vádak asrültek fel, 
tobbek között Cornelinu Boldin és 
Vasile Lepadatu rendőrkomiszárok 
ellen is. 

A két rendőrkapitány az ak- 
kori vizsgálatból kifolyólag teg- 
nap délelőtt letartóztatta a ko- 
lozsvári törvényszék Mzszáló- 

birája. 

A háromnegyedévvel ezelőtt meg- 
inditott vizsgálat alkálmával C3t- 
neliu Boldin aztán a harmadik ke- 
rületi rendőrség veeztését, Lepada- 
tu: komiszár pedig a második kerü- 
let vezetését látta el. Miután a hi- 
vatalos vizsgálat folyamán az ősz- 
szes kerületek pénzügyi vezetésé- 
ben alapos rovancsolást végeztek, 
megállapitást nyert, hogy 

a második és harmadik kerületi 
rendőrség pénztárában sulyos 

hiányok mutatkoznak, 

amelyekért kizárólagosan a kerüle- 

tek tönökeit terheli a felelősség. 
A rovancsolási aktus megejtése 

után fegyelmi eljárás indult a visz- 
szaéléssel vádolt két rendőrkomiszá, 
ellen, akik becsületbeli kötelessé- 
güknek tartották 

a hiányzó összegeket teljes 
összegben visszatériteni a rend- 

őrségnek. 

A fegyelmit azonban ennek elle- 
nére sem szüntették be, hanem mi- 
után az akták megjárták a minisz 
tériumot, áttették a további vizsgá- 
lat lefolytatása végett a kolozsvári 
ügyészséghez, ahol Dregusan vizs- 
gálóbitónak osztották ki a sulyos 
ügyet. 

zzel gyidejüleg Mihai prefektus 
intervenciójára a két legyelmi alatt 
álló rendőrkapitányt elmozditották 
a kerületek éléről és addig is, a 
mig a hivatalos ügyészségi vizsgá. 
lat befejezést nem nyer; a közp mti 

égen adtak nekik beosztás:. 

Nem kiárusíitás 

Record 

örkapitányok ell 
kivizsgálásához 
hallgatott ki, 

nézve. Tegnap déletőtt ciha 

utas. Mert tessék 
beveztték az autóbuszokat és öt 
lejért belehet utazni 

és mégis a tegjobb és legolosóbb 
gpaplant, párnát és Muzatot vehet a 

pápianáruházban 
Cluj. Str. Vlahutá (volt Bolyai-u ) 
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Dregusan vizsgálóbiró hazatérve 
zabadságaról neki fogott a rend- 

1- végett a vizsgálóbiró 1 ma- 
gukat a vádlottakat akiktől 
több ónán keresztül n szletes k 
lat vett. 

kezt után a apitányok a rovábbi 
.........0 

sal 

Cluj-Kolozsvár, augusztus S1. 

vizsgálat étdekelre való hivatkozár 
.i 

elrendelte Boldin és 
rendőrkomiszárok és Lepadatu 

tartóztatását. 
A két. rendőrtiszt megtörve v vet 
te tudomásul a vizsgálóbiró letar- 
terttáei vég: ést és védőügyvéd- 
jeik utján felebbezést adtak be z 
törvényszékhez, Amelyben kérik a 
zsglóbíról letartóztatási végzésé- 
lnek megsemmisitését és a szabad- 
1 lábrahelyezésüket. 
ks................ 

A haldokló Kkolozsvári bérkocsis- 
ipar az auntótaxi tükrébem 

Nem vár semmi jót az öreg Járgány az autótaxik beveze- 
tésétől, mert eddig is ráfizetésből éltek a bérkocsisok 

A közismert Járgány bácsi, ez- 
uttal a kilencvenkettős számu bér- 
kocsi bakján ül, ujságot olvas. A 
mint észreveszi, hogy közeledünk, 
szolgálatkészen kap a lecsüngő 
gyeplőszárak után - de nyomban 
el is ejti és valami iyesmíre gon 
dol: 

Egye fene. ez is csak .. 
deklődől 
És az öreg Járgány. valóban nem 

tévedett. Érdeklődők vagyunk, de 
ezuttal nem vonatok indulása, vagy 
jó vidéki módra valamelyik ucsa, 
fekvése érdekel, hanem az, hogy 
miképen vélekedik az öreg Járgáany 
a városi tanácsnak arról a tervéről, 
hogy taxiautókat engedélyez kin- 
cses Kolozsván nagyranövekedett 
for galmának modernizálása eéljá- 
ból. 

Nem taxi kell ide - mondja 
egy lemondó gesztussal -- hanom 

elhinni, amióta 

a fél várost. 
azóta csak az idegenek ülnek, ko- 
csira. De kérdemi van itt idegen 
tergélomi 

egmagyarázzuk a ártsabaja. 
szu öregnek, hogy má, amikor a 
repülőgép alíg két óra alatt elröpiti 
az embert Bukarestbe - gezd 

anakronizmus lenni a lassan döcö- 
gő konflis. 
De az öreg nem fagyja pagát. 

Nem ugy van az, kérem. Az 
igazi ur ma is csak konflison jár. 
Eégi bérfuvarozó vagyok, tudom 
A régi világban sem volt. más. 

kép. Csak azóta nem ló üzlet ez, 
amióta nincsenek urak! 

Ebből a meggyőződésből nehe: 
zem lehetne kizökkenteni, hát meg- 
hagyjuk abban a hitében, hogy 
nincsenek többé urak, csak gyalog- 
járó, szegény ördögök, vagy autón 
rohanó felcserepedettek... 
- Nem lehet ez olyan rossz üz- 

let, - vetjük közbe - biszen anyi 
an vannak, hogy a fele is elég len- 
ne. 
- Hát egy kicsit megsokasod- 

tunk - hagyja helyben, Békében 
alig voltunk nyolevanan. ma pe- 
dig kétszáztizen vagyunk: De vol- 
tunk többen is: két óvvel ezelőtt 
kétszázhatvan. bérkocsi futott (dö- 

cögött) ebben a városban, de a vá- 
ros urai is megsokalták ezt az álla- 
potot és negyvennek elvették az iha- 
rát. 

-Na látja, öreg! 
Azért nem olvan rózsás a 
helyzetünk, mint hinni tetszik. Egy 
óra dija 50 e. es

 kis fuvaré 80
 

Nem á t iru 

-árhoa zeéosan. utánvéttel sedlíiokt ; 

50 lejt félre tesz erv napra, 
amortizációra. Na most tessék szá- 
molni: 50 lej amortizáció, egy lóvel- 
látása 90 lej, adó 20 lej, ez össze- 
sen 160 lej. Ezen kivül az embernéek 
is élni kell valamiből, nem igaz? 

lej, éjjel a duplája. Mit kap ma az 
ember 20 lejért? 
De sok husz lej, sokra megv.. 
Csakhogy nem jönnek a husz- 
lejek. Nagyon gyéren potyognak. 
Van olyan nap, amikor a bevétel" 
még 150 lei sem. No, tessék ebből 
lovat tartani, adót fizetni és amor- 
tizálni a befektetést. 
- Szeretnénk tudni, hogyan kal- 

kulál. : öreg? 
Fölényesen mosolyog le a Bakról. 

Azt tetszik hinni, hogy ne- 
künk nem éppen ugy kell számól- 
ni" mint egy kereskedőnek, vagy 
egy vállalkozónak?... Egy kocsi 
ára ujonnan 40 ezer, egy ló 810 
ezer, melyik - amilven. A kocsi 
3-4 év alatt tönkremegy - a ló 
sem él örökké. 
- Azért mondom: minden. ren- 

des ember egy kocsi után legalább 
. 

- Bizony. ráftizetünk mi erfre 
az üzletre. Tönkremegyünk mind 
Még csak az autótaxi hiányzik 
ide... azzal egészen befütenek a bér- 
köcsiiparnak. 

Igy mondja az öreg: Bérkocsi 
inar.,. az öreg Járgány, aki büsz- 
ke a maga igazára és nem vár sém- 
mi jót az autótaxiktóll. (-celi) 

A nemzeti parasztpárt ke 
szül a községek tanácsa 

nak gyüléseire 
(Bucuresti, augusztus 29. A Mai 

Vlág tud.) Az őszi szezoen megkez: 
désével a nemzeti parasztpárt élénk 
előkészületeket tesz a közeljövőben 
egybehivandó községek tanácsának 
nagygyülésére A pártvezetőség el- 
rendelte, hogy a megyei tagozatok 
országszerte előkészitő gyüléseket 
tartsanak, amelyeken a községek de- 

legátusainak nagygyülését készitik 
elő, 

Mindenféle 

Cipók 
rendkivül 1 
olcsó árak mellett 

lesznekelárusitva 

Főtér 9. szám 
elt Eatihelyisén] 



Sulyos szerencsétlenség 
történt a kolozsvári ka- 

tedrális épitésénél 

A templom kupolájáról zuhant le 
egy köfaragó munkás 

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 29. A 
Mai Világ tud.) Megrázó ezerepesét 

a 0- lenség történt ma délelőtt : 
lozsvári orthodox kathedrális épi- 
tésénél. Kovács György kőfaragó 
a kathedrális kupoláján dolgozott,, 
hol a faragot kőrészeket illesztette 
a vasbeton épitménybe. ; 

A közel negyven méter magasság- 
ban dolgozó kőfaragó a kupola vé- 
kony peremén állva dolgozott és 
semmivel sem erősitette meg magát 
a kupolához, ugy, hogy bármely 

pillanatban ki volt téve a lezuhanás 
veszélyének. Kovács György ma 
délelőtt is nyugodtan felment a ku- 
polára és mint hónapok óta tette, 
minden elővigyázati intézkedés nél- 
kül dolgozni kezdett. Délelőtt 10 
óra tájban Kovács Györey a forró 
naptól elszédült, rosszul lett és mi- 
után semmivel sem volt a kupola 
pereméhez rögzitve, lezuhant a kes- 
keny párkányról. 

Az utcai járókelők megdermedve 
nézték a szerencsétlen ember zuha- 
nását, ki hangos sikollyal vérbe- 
fagyva terült el a kathedrálist őve- 
ző parkban. A járókelők és a ka- 
thedrálison dolgozó munkások meg- 
rémülve siettek a lezuhant kőfara- 
gó segitségére, ki eszméletlenül tört 
tagokkal feküdt a park kövezetén. 
Kovács György lezuhanásakor 

összetörte kezét-lábát és ezenkivül 
koponyaalaptörést és agyrázkódást 
szenvedett. Életveszélyes állapotban 
kórházba szállitották. 
A vizsgálat megindult annak a 

kideritésére, hogy Kovács György 
szerencsétlenségéért kit terhel a fe- 
lelősség. 

Megnyitották 
a kisebbségi kongresszust 

(Gent, aug. 29.) Ma délelőtt nyi- 
tották meg a negyedik kisebbségi 
kongresszust, melyen dr. Wilfán 
szlovén képviselő elnökölt. A genfi 
kisebbségi kongresszuson mintegy 
70 delegátus jelent meg. A kon- 
gresszus uj csoportjait a romániai 
bulgár, lengyel és a csehországi 
ukrán kisebbségek alkotják. A mos- 
tani konferencia tárgysorozata a 
kisebbségek Népszövetséghez való 
viszonyát meriti ki. 

A delegátusok sürgősen megolda- 
ni kivánják a Népszövetség és a 
kisebbségek közötti bizalmi vi- 
szonyt. Dr. Wilfán erélyesen sikra- 
szállott a Népszövetség mellett léte- 
sitendő állandó kisebbségi bizottság 
érdekében. A kisebbségi kongresz- 
szus táviratot intézett Kelloghoz, a 
melyben abbeli reményüket fejez- 
ték ki, hogy a háboruellenes pak. 
tum eredményeit a kisebbségekkel 
való erőszakoskodások kizárásával 
megkoszoruzzák 

festékszükségletét 
okvetlen 

Rados 4z Co. 
festéknagykereskedésben 

szerezze be 

Cluj, Cal. Regele Ferd. 21. 
(volt Wesselényi Miklós u.) 

Telefon 692. 

között lefolytatott tárgyalásokon 

Poincare nem ellenzi a 
Rajnatartomány kiüritését 

BERLIN, aug. 29. A hémet tapok szerint Stresemann és Polncaré 
; t megvn az eredményük, ugyanis 

végleg sikerült tisztázni a Rajna-mel B 
ré elvileg már nem ellenzi a Rajna-tartomány második zónájának kiüri. tését, amiről Müller minisztereinök Genfben fog tárgyalni Brianddal. 

ék kiüritésének ügyét. Polnca- 

Anghelescu miniszter vasárnap 

Vásárhelyen fontos 

Marosmegyébe érkezik 

politikai nyilatkozaroka várnak a minisztertől, aki uj iskolákat nyit meg és uj alapköve- 
ket helyez el a marosvölgyi községekben 

(T9.-Mures-M.-vásárhely, aug 
29. A Mai Világ tud.) Anghelescu 
közoktatásügyi miniszter vasárnap 
megszakitja szinajai üdülését és 
Marosmegyébe látogat, hogy részt- 
vegyen az épitkezéseiket befejező 
állami iskolák felszentelési ünnep- 
ségein és letegye az uj iskolák alap- 
köveit. 

Anghelescu minisztert Segesvá- 
ron a marosmegyei hatóságok kép- 
viselői várják autókkal. A minisz- 
ter innen autón folytatja utját Szo- 
vátára. Szovátán felszentelik az 
évek óta épülő uj állami iskolát. 
Szováta után Mája községét láto- 
gatja meg, ahol az uij iskola alapkö- 
vét helyezi le. 
Mája községből Marosvásárhely- 

re jön Anghelescu és ott az állami 
tanitóképző intézet igazgatója, Cre- 
tu Ion látja vendégül a minisztert 
és kiséretét. Az ebédre meghivást 
M 

kapnak felekezeti és nemzeti különb- 
ség nélkül az összes középiskolai 
tanárok. Ezen az ebéden 

Anghelescu fontos nyilalkoza- 
tokat tesz a középiskolai oktatás 
ügyéről és a kisebbségek nép- 

oktatási követeléseiről. 
Délután tovább utazik Toplicára, 

ahol még aznap megtartják az Ur- 
mánecy-féle telken tervezett uj iskola 
alapköletételi ünnepségeit. Az éj- 
szakát itt tölti el a miniszer. 

Hétfőn reggel tovább folytatja 
utját s résztvesz a ripai, alsóadoz- 
jáni és a berkesi uj iskolák alap- 
köletételi ünnepségein. Azután a 
Szászrégen, majd a Marosvásárhely' 
vidéki iskolákat látogatja meg. 
A miniszter. hétfőn éjjel vissza- 

utazik Szinajába. 

........... 

Borzalmas autókatasztrófa ért egy kiránduló 
budapesti uritársaságot 

Az autót defektus nem érte, az autóból rej- 
télyes körülmények közöltt kiestek utasai 

(Budapest, augusztus 29. A Mai 
Világ tud.) Egy rejtélyes autósze- 
rencsétlenség foglalkoztatja most a 
budapesti hatóságokat, melynek 
egyik áldozata szörnyethalt, mig 
másik három áldozat sulyos sebe- 
süléseket szenvedett. 

Egy kedélyes autókirándulás 

Tegnap délután a budapesti uri- 
társadalom több ismert tagja autóé- 
kirándulásra indult, melyhez két 
autót vettek igénybe. Visegrádra in- 
dultak a krándulók és az egyik 
autóban dr. Morin László főorvos 
és felesége, Szerecsenyi Andor dr. 
belügyminiszteri titkár, Szilágyi 
László főispáni titkár és Fábián 
Pálné foglalt helyet. A másik autó- 
ban Puskás Imre, Ibl Miklós, Ka- 
jaba Mária, Ladányi László főszol- 
gabiró és felesége ültek. A társaság 
vidám hangulatban megérkezett 
Visegrádra, honnan este 9 órakor 
Esztergomba robogtak, ahol egy 

vendéglőben este 11 óráig mulattak 
a legjobb hangulatban. 

Tizenegy órakor a mulató társa- 
ság visszaindult Budapestre. A 
solymási országut elágazódásánál 
Morin dr. keocsija eltévesztette az 
utat, mig Puskás Imre autóját to- 
vább vezette Budapest felé. A ja- 
vitás alatt álló országut éles kövei 
veszélyeztették az autó épségét és 
ezért Puskás letért az országut bal- 
oldalára. A kocsi a javiás alatt le- 
vő országuton is meglehetős sebes- 
séggel haladt és a köveket kikerülni 
igyekvő Puskás egyszerre éles sikol- 
tásra lett figyelmes. Rögtön leálli- 
totta az autó motorját és ijedten 
hátrafordult, hogy a sikoltozás 
okát megállapitsa. Puskás megdöb- 
benve vette észre, hogy az autója 
üres és összes utasai eltüntek. 

A rejtlélyes katasztrófa 
Puskás utasai eltünését látva 

visszafelé futott az országuton, hogy 

ABanca dc Credit si Comerf s. A. Siéhet, 
pályázatot hirdet a megüresedett 

FŐKÖNYVELŐI 
állás betöltésére. 

Pályázhatnak oly feltétlen mérlegképes (autorizált) könyvelők, kiknek 
megfeleló pénzintézeti gyakorlatuk van és a román és magyar nyelvet 
szóban és irásban birják. 

Bizonyitványmásolatokkal feiszerelt pályázatok, fizetési igényeik meg- jelölésével legkésőbb szeptember ő-éig nyujtandók be. 

Az állás f. év szeptember 15-én elfoglalandó. 

s. OLDA 

őket megtalálja. A' sötét országuton 
Puskás meghotlott valamibe és mi- 
kor gyufát gyujtott, hogy megnéz- 

ze az utat elzáró akadályt, az ijedt- 
ségtől félőrülten állapitotta meg, 
hogy Kajaba Mária holtteste fek- 
szik az uton borzalmasan összeron- 

lálta meg Puskás, akik valame- 
nyien vérbefagyva, szörnyü zuzott 
sebekből vérezve feküdtek az ország- 
ut porában. Az egyedül épen ma- 
radt Puskás tehetetlenül futkáro- 
zott az országuton a sebesültek kö- 
zött, mig végre negyed óra mulva 
sik autó, melyből a szerencsétlenül 
megérkezett az utját tévesztő má- 
jártak hozzátartozói szivettépő je- 
lenetek között ugráltak ki. Dr. Mo- 
rinné ájultan esett össze, mikor 
megtudta, hogy huga, Kajaba Má- 
ria szörnyethalt. Kajaba Máriát a' 
solymási halottasházba szállitot- 
ták, mig a sebesülteket autóval a 
Szent János kórházba vitték, hol 
ápolás alá vették őket. 

2 vizsgálail 
A Budapesti hatóságok rögtön 
vizsgálatot inditottak a katasztrófa 
ügyében. A katasztrófa rejtélye 
azonban megmagyarázhatatlan és 
sem az autót vezető Puskás, sem 
az autó utasai nem tudják magya- 
rázatát adni annak, hogyan történt 
a szerencsélenség, mikor az autót 
semmiféle defektus nem érte. 

Ladányi, ki rövid időre magához 
tért, elmondotta, hogy az autó, mi- 

szére ért, erősen hullámzani kez- 
detti majd az irtózatos lökés vala- 
menyi utast, a soffőr kivételével 
kivetette az országut szélére. 
- Ugy éreztem, - mondotta La- 

dányi - hogy egy pillanat alatt 
sokszor megfordultunk a levegőben, 
majd a zuhanást éreztem és utána 
elvesztettem az eszméletem. 
A rendőri nyomozás mindeddig 

nem állapitotta meg, hogy miké- 
pen történhetett a rejtélyes katasz- 
trófa, amelynek rejtélyét titokzato- 
sabbá teszi az a körülmény, hogy 
az autót vezető Puskás Imre szin- 
józan volt és az egész kirándulás 
alatt egy korty szeszes italt nem 
ivott. 
e 

Titokzatos banditatámadás 
a párisi gyorsvonaton 

(Páris, augusztus 29. A Mai Vi- 
lág tudósitójától.) A Brest-Páris 
közötti gyorvonaton tegnap eddig 
ismerelen bandiák egy harmincöt 
év körüli tengerésztisztet fülkéjéből 
kidobtak az expresszvonat ablakán. 
A szerencsétlen tiszt rendkivül su- 
lyos sérüléseivel félholtan terült el a 
vasuti töltés alján, ahol csak órák 
mulva találtak rá eszméletlen álla- 
potban. Később visszanyerte esz- 
méletét. de nem tudta, mi történt 
vele. Felvilágositották a történtek- 
ről s ekkor sem tudott gyanusitani 
senkit sem a gaztettel, mert tudomá- 
sa szerint haragosai nem voltak. Al 
sulyos állapotban levő tengerész- 
tisztet aki eszméletét ismét elvesz- 
tette, kórházba szállitották. A ti- 
tokzatos támadóknak nyomuk ve- 
szett. Kézrekeritésükre most fogana- 
tositanak intézkedéseket. 

leruzsálemben tilos koldulni 

(Kontantinápoly, augusztus 29. 
A Mai Világ tud.) A Jeruzsálemi je- 
lentések közlik, hogy az angol kor- 
mányzat megtiltotta az uccai koldu- 
lást. Ez az intézkedés háromezer 
ember „exisztenciájának" veszé- 
lyeztetését jelenti s ezek most kül- 
döttségesdivel kisérleteznek. hogy a 
koldulás betiltását feloldassák, 

csolva. Néhány lépésnyire Ibet. 
majd Ladányit és Ladányinét ta- 

kor az országut frissen kövezett ré- 



Tasleanu volt minisztert is 
kihallgatták a petróleum 

panama ügyében 
Nem foganatositottak ujabb letarlózta- 

tásokat 

(Bucuresti-Bukarest, aug 29. 
Enescu vizsgálóbiró tegnap délután 
folytatta a petróleumpanama ügyé- 
ben a kihallgatásokat. Tegnapra 
tizenegy tanut idéztetett meg ma- 
gához a vizsgálóbiró, kik között 
Tasleanu volt miniszter és Brezeánu 
nemzeti parasztpárti képviselők is 
szerepeltek. Brezeanu képviselő, 
ki nemrégiben nyilt levélben aján- 
lotta fel a vizsgálóbirónak, hogy ér- 
tékes adatokat szolgáltat a vizsgá- 
lathoz, három órát töltött el a vizs. 
gáólóbirónál. Tasleanu volt minisz- 
ter kihallgatása egy órát tartott. 

Kihallgattak még a felsoroltakon 
kivül két tanut, valamint a pans- 
mából kifolyólag leartóztatot: 
Mircea Zaganescut. 
A törvényszék épülete a kihaliga. 

tások alatt zsufolva volt érdeklő- 
dőkkel, kik között olyan hirek kel- 
tek szárnyra, hogy az éj folyamán 
még négy ujabb letartóztatást 19- 
ganatositanak. Ezek a hirek azon- 
ban nem 
mert ujabb letartózatások nem tör- 
téntek. 
Az éj folyamán a vizsgálóbiró 

tanácskozásokat folytatott Sebas- 
tian Georgescu ezredessel, kit tör- 
vényszéki szakértőnek neveztek ki 
a petróleumpanama ügyében. A 
törvényszéki szakértővel való ta- 
nácskozás után Enesom vizsgálóbiró 
Grigoriu ügyész társaságában egy 
a legfőbb társaságból ismert egyén 
lakásán házkutatást tartott, mely- 
nek eredményéről a sajtó számára 
nem adtak még felvilágostiást. 

ee 

Magyarországot 
meghivták a Kellog- 
paktua aláirásra 
(Budapest, aug. 29. Saját tud.) 

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Butler Wright, az Északamerikai 
Egyesült Álamok budapesti követe 
a mai napon az alábbi jegyzéket 
nyujtotta át a magyar külügymi- 
nisztériumnak : 

Miniszter Ur! Van szerencsém 
Nagyméltóságod tudomására hozni, 
hogy Ausztrália, Belgium, Kanada, 
Csehszlovákia, Franciaország, Né- 
metország, Nagybritannia, India, 
az ir szabad am, Olaszország. 
Japás, Ujzéland, Lengyelország, 
Dél-Afrika és az Amerikai Egyesüli 
Államok kormányai 

a mai napon Párisban szerző- 
dést irtak alá, amely kötelezi 
őket, hogy egymáshoz való vi- 
szonyukban a háboruról, mint 
a nemzetközi politika eszközé- 

ről lemondjanak 

és hogy csakis békés eszközökkel 
keressék minden vita elintézését 
vagy megoldását, amely esetleg 
közöttük keletkezhetnék. 
E szerződés - mint Nagymél- 

tóságod előtt ismeretes - az 1927 
junius 20-án kezdődött tárgyalá- 
sok eredménye, amikor is Briand 
ur, a francia Köztársaság külügy- 
minisziere, kormányomnak Fran- 
cinország és az Egyesült Államok 
között örök barátsági szerződés 
kötésére paktumtervezetet nyuj- 
tt át. 

e.... 

Legolcsóbb bevásárlási forrás 

Glück József 
divatház. Wesselényi M, ucca 21. 

bizonyultak valónak, 

Országosan rendezni kell a tiszt- 
viselő kérdést, mondotta unan 

olgármester 

slgármezterkesgresszan tár- a aeáss 
fogja a sziviselők 

.. 

Tomescu 
zigazgatási vezérfelü elé zökönyvb 

hogy rendben talál endena vé. 
rosházi vizsgálatnál 

(cut Kolozsvár, aug. 29.) Tomes- 
cu közigazgatási vezértelügyelőnek 
a kolozsvári városházán tartott 
vizsgálata 
adott okot és az ugynevezett ,„jól- 
informáltak" a legfantasztikusabb 
kemmentárokat füzték a közigazga- 
tási vezérfelügyelő kolozsvári vizs- 
gálatához. Tomescu, habár rendes 
negyedévi vizsgálatát folytatta le 
a városházán, a „beavatottak" még 
is tudni vélék, hogy Tomescu ada- 
tokat gyüjt a városi tanács felosz. 
latására. 

Ezek a jól értesültek arról is tud- 
tak, hogy a liberális párt és a ma- 
gyar párt között tárgyalások foly- 
nak a városi választásokra vonat- 
kozólag és amint a tárgyalások si- 
keresen befejeződnek, Tomescu in- 
dokot fog találni egy olyan jelen- 
tésre, melyben a belügyminiszter- 
nek a tanács feloszlatását fogja ja 
vasolni. 

Tomescu vizsgálata rendben le- 
folyt, ugy a városi pénzügyi osz- 
tálynál, mint a számviteli ügyosz 
tálynál. A közigazgatási vezérfel- 
ügyelő elhagyta Kolozsvárt és Besz. 

rengeteg szóbeszédre 

tercére utazott, Hol szintén vzek 
latot tart. A városi tanács feloszla- 
tásáról szóló javaslat pedig elma 
radt és helyette ma egy jegy- 
zőkönyv érkezett Tomescutól a 
városi tanácshoz, melyben a köz- 
igazgatási vezérfelügyelő megálla. 
pitja, hogy a kolot a városházán 
lefolytatott vizsgálata mindent a 
legnagyobb rendben talált. Tomes- 
cu különben pár héten belül vissza- 
tér Kolozsvárra, hol a városi vil- 
lanyüzemet fogja megvizsgálni. 

Mihali polgármester a tiszt- 
viselők ügyéről 

A jelenlegi tanács le 

lyet erősen megnehezit az a körül 
mény, hogy a belügyminiszter 78 
városi tisztviselőnek elbocsájtását 
rendelte el, akik 1926 januárja óta 
szerepelnek a város költségvetésé- 
ben. Ez a rendelet olyan tisztvise- 
lőkexisztenciáját is megrenditi, a 
kik 1908 óta vannak a város szol- 
gálatában és az Osvada féle költség- 
vetésből tévedés folytán kimarad- 
tak. 
e 

Hat nap óta éhségsztrájkot foly- 
tat egy női fogoly a marosvásár- 

helyi ügyészség fogházában 
(Tár 

aug. 29. A Mai Világ tud.) A maros. 
vásárhelyi ügyészségi fogházban az 
egyik vizsgálati fogságban levő női 
fogoly hat nap óta éhségsztrájkot 
folytat. Ábris Serban Karolina ez- 
előtt hat nappal kijelentette, hogy 

mindaddig nem vesz magához 
táplálékot, amig szabadon nem 

engedik. 

Ábris Serban Karolinának nem a 
bánásmód ellen van kifogása, ha- 
nem az ügyészségi határozatot tart- 
ja indokolatlannak, amely szerinte, 
ártatlanul hlyezte vizsgálati fogság 
alá. 
Az ügy előzményei igen érdeke- 

sek. 
Néhány héttel ezelőtt ismeretlen 

tettesek betörtek egy marosvásári 
helyi szőlőtelepre, ahonnan nagyér- 
tékü felszerelést vittek el. A bein- 
ditott nyomozás később megállapi- 
totta, hogy a betörők Lestyán Mi- 
hály soffőr és Tamás Józsei kőműü- 
ves voltak, akiket le is tartóztattak. 
A letartóztatás uán a betörőket át. 
szállitották az ügyészségi fogházba, 
ahol nemsokára jelentkezett Serban 
Karolina, aki egy kenyeret küldött 
be Lestyánnak. 

A kenyeret a fogház gondnoka 

gulmures-Marosvásárhely, felvágta és abban egy levelet 
talált, 

amelyben Serban Karolina arra ké- 
ri Lestyánt, közölje társával, hogy 
azt vallja kihallgatása során, ami- 
en megállapodtak. 
A fogházgondnok a felfedezését 

közölte a rendőrséggel, amely ház- 
kutatást tartott Serban Karolinánál, 
ahol 

ötezer lej értékü lopott ék- 
szert találtak, 

mire letartóztatták., 
Dr. TiMea fogházorvos ma meg- 

vizsgálta az ébségsztrájkoló asz- 
szonyt és megállapitotta, hogy a 
hat napos éhség annyira lerontotta 
az asszony egészségét, hogy mester- 
égesen kell táplálni, különben 

könnyen belepusztulhat. Az asszony 
mesterséges táplálását - a ftőorvos 
szerint - már holnap megkezdik. 

e 

Megkezdődtek a bukaresti 
mezőgazdasági kamarai 

választások 
(Bukarest, aug. 29.) Ma délelőtt 

kezdődőtt a m kama- 

aszt az e 

ményt kolnap fogják áetze 

A 

Aog, é e, 

Hotel Metropol Eukaresi 
királyi palotával szemben 

A - 
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ha felmutatja ezt a hirdetést! 

; ni 

ehezebb 
problémája a tisztviselőkérdés, me- 

Uri verekedők 
HKolozsváron 
Az elmult éjjel botránykrónik í- 

ját valóságos verekedési árvány 
duzzasztotta nagyra Kolozsvárt. A 

verekedések annál botrányosabbak, 
mert elkövetőik az ugynevezett n- 
telektiuellek soraiból kerültek ki. 
Az éj folyamán Veress Lajost 

Ing. Dávid, mindketten a Vái 
villanyüzem tisztviselői, az ucsán 
megtámadták Bányai Lajos hivatai- 
nokot és sulyosan bántalmazták. 
Paul Vasile, a kolozsvári gazdnsá- 
gi akadémia titkára pedig a Főtéri 
Czell vendéglőben rendezett hatai- 
mas botrányt. Megtámadta Tóth Kál 
mán hivatalnokot és sulyos sérülé- 
seket okozott rajta. Az éjszakai "- 
rekedők ellen a rendőrségi eljárást- 
meginditották. 
Régi panasz, hogy Kolozsváron 

nincs éjjeli élet, de a hasonló esetnk 
nem igen segitik elő annak feléle- 
dését. 

Külföldi 
cipöujdonságok 
szenzációs mogdleben megérkezlek 

RIcA 
CIPŐÁRUHÁZÁBAN 
CLUJ, CPIATA UNIRI) 
FŐTÉR 
1s 

Viwéki rendeléseket pontosan esz- 
közlünk. 
Meg nem felelő árut kicserélünk. 

TELEFON INTER. 578. 

Szenzációs 

rádió-ujdonságok 
érkeztek 

az 

ELECTRIKAHOZ 
Cluj, Calea Victoriei 1. 

(volt Kossuth Lajos-utca) 

Hangszóró (Lautsprecher) 

Lei 920-tól! 

TUNGSRAM 
zÁDIÓCSŐ 



amit én még nem tudok. 
az utolsó, nagy vizsgán, melyet - 
ha akarom, ha nem - nekem is 
lekell tennem. Ezért a legosto- 
bább fajankó is magasrangu lény- 
nyé válik előttem, mihelyt meg- 
halt, egy felsőbb osztályu növen- 
dékké, akire én, a kisdiák kiván- 
csian gondolok. Vajjon milyen le- 
het ottan, ahol ő van? Erről már 

- Főnök ur, fizetésemelést bá- 
torkodom kérni... 
- Mi bátoritja fjel erre? 
- Hiszen letszik tudni négy hét 

előtt kisgyermekem sziületett... 
- No és azt akarja ezzel mon- 

dani, hogy már az anyatej is meg- 
drágult Kolozsváron? ; 

z 

Vallomások 
A vidéki ember szeme nagyitó- 

lencse. Sok olyasmit észrevesz, 
amit mi már nem látunk. Megáli 
egy cipőkereskedés előtt, bámulja 
a cégérre pin 
felsteéhez: „Nézd, anyn, egy 
cipő." 

kább nagyit. Multkor egy ötéves 
kislány a vásáros sátrában meg- 
pillantott a sok csiribiri között egy 
csöpp vasalót. Sirva kérte az any- 

gált cipőt s igy szól 

ermek szeme még in- 

ját, hogy vegye meg. De percekig 
sem az anyja, sem a vásáros nem 

találta. Neki kellett megmutatni. 
* 

A halottakra mindig ámuló tisz- 
telettel tekintek. Tudnak valamit, 

testek 

mondtak egyet-mást azok, akik 
többnapi tetszhalál, teljes öntudat- 
lanság után fölébredtek, visszatér- 
tek közénk. De nekem ez a fe- 
csegő halottak gyanusak. Ők nem 

lléptek át azon a küszübön, mely 
az idevezető utat végkép elzárja. 
Az igazi halottak mások. Azok oly 
mélyek, hatalmasak, hogy már be- 
szélni sem tartják érdemesnek. 

Alapjában véve páratlan szemte- 
lenség, hogy ez a nő, akivel elő- 
ször találkozom az uccán s talán 
utoljára is, pont akkor vakarja 
meg az orrát, mikor meglátom, 
szóval a térben és időben pontezt 
a magasztos helyet és pillanatot 
választja ki e müűvelet véghezvite- 
lére. Nem tehet róla, mert nyilván 
ép most viszketett az orr. Viszont 
én se tehetek róla, hogy majd 
örökre ugy kell elképzelnem őt, a 
mint az orrát vakarja. Minden- 
esetre ezt az emléket viszem le 
felőle a sirba. Ez lesz a bosszum. 

-Achmed Zogu Gioana olasz 
hercegnőt veszi feleségül. Milánóból 
jelentik: A Corriere dela Sera je- 
lentése szerint Achmed Zogu ki- 
rállyá proklamálása után Rómába 
utazik és eljegyzi Gioana herceg- nőt. Jegy 

tásra itéli kolozsvári 
nek. Mihali Tivadar kolozsvári pol- 
gármester ma este Bukarestbe uta- 

iniszterelnök 31-én utazik el 
. A miniszterelnök az olasz 

Rivierára megy, ahol Titulescuval 
találkozik és közli vele a legutób- 

bbi berlini jelentséeket. Valószinü, 
hogy Bratianu szeptember 4-5-én 

érkezik haza Bukarestbe. 
as Mi lesz a sorsuk az elbocsá- 

tisztviselők- 

zott a tisztviselőkérdés ügyében. 
Munkatársunk elutazása előtt kér- 
dést inézett hozzá, hogy milyen uton 
próbálja megoldatni a tisztviselő- 
kérdést. Mihali polgármeeter ez 
ügyben a következőöket mondotta: 
A kólozsvári elbocsájtásra itélt 
tisztviselők ügyében a következő ja- 
vaslatot fogoni tenni a belügymi- 
niszternek. A városházán az utób- 
bi két év alatt 36 tisztviselői állás 
üresedett meg, melyekre az elbo- 
csájtásra itélt tisztviselőket kivánja 
a város kinevezni. Kérni fogjuk 
továbbá, hogy azt a 16 tisztviselőt, 
kit az Osvada-féle költségvetés ki- 
felejtett, utólag ismerje el a minisz- 
ter állásaikban. A hátralevő 28 
tisztviselőt pedig a népesedési hiva- 
talnál, az állategészségügyi felügye- 
lőségnél és a lakáshivatalnál kiván- 
juk elhelyeztetni. Különben a nagy- 
váradi polgármesterkongresszuson 
is szóvá teszem az ügyet, mert a 
tisztviselőkérdést országosan kell 
rendezni, miután a belügyminiszter 
több rdélyi városnál intézkedett ha- 
sonlóképen. Mihali polgármestert 
bukaresti utján dr. Simon pénzügyi 
tanácsos és dr. Pop Dénes városi 
tisztifőügyész kisérik el. 
= Negulescu egyetemi tanár Ha 

áldozata turista-szerencsétlenség 
lett. Bukarestből jelentik: Dan Ne- 
gulescu, Negulescu Pál egyetemi ta 
nár fia két társával turistakirándu- 
láson volt és vigyázatlansága kö- 
vetkeztében egy mélységbe zuhant. 
Holttestét két óra mulva találták 
meg társai. / 

- Öt évet kapolt a sikkasztó ko- 
zárvári jegyző. Désről jelentik: A 
dési törvényszék II. szekciója most 
tárgyalta Vajda N. kozárvári jegy- 
ző bünügyét, kit sikkasztás vádjával 
állitottak a törvényszék elé. A tár- 
gyaláson mintegy 30 tanut hallgat- 
tak ki, akik valamennyien a jegyző 
ellen vallottak. A törvényszék rövid 
tanácskozás után 5 évi börtönre 
itélte a sikkasztó jegyzőt, kit nem- 
régiben a tordai törvényszék is há- 
rom évi börtönre itélt sikkasztás 
miatt. Az elitélt jegyző felebbezést 
jelentett be a örvényszék itélete el- 
len. 
- A kolozsvári mészárosok fel 

akarják emeltetni a hus árát. A 
kolozsvári városházán ma délben 
ültek össze az élelmiszerkereske- 
dők és a fogyasztók képviselői, 
hogy megállapodást hozzanak létre 
a szeptemberhavi maximális árak 
tekintetében. A mészárosok javas- 
latot terjesztettek be, mely szerint 
a marhahus árát 3 lejjel, a disznó- 
hus és a zsir árát pedig 5 lejjel 
kivánták kilónként felemeltetni. 
Dr. Tofán állategészségügyi fel- 
ügyelő a mészárosok javaslatával 
szemben, mint szakértő, a marha- 
hus árának kilónként 3 lejjel való 
csökkentését javasoltáa. A disznó- 
hus, valamint a zsir árának eme- 
lését dr. Tofán indokoltnak találta, 
és az áraknak kilónként 2 lejjel 
való emelését inditványozta. Az 
árvizsgáaló bizottság határozata 
alapján a pénteki tanácsülés dönt 

szeptemberi maximális árak felett. 

ta Mihály királyt. 

1ivatházában. Cal. Reg. Ferd. 21. 

- Pilsudezki marsal! meglátogat. 
Mihé . Pilsudszki mat- 

sall tegnáp este automobilon Buka- 
restbe érkezett. Egyenesen a len- 
gyel követségre ment és ott töltöt- 
te az éjszakát. Ma reggel a lengyel 
katonai attassé kiséretépben Kon- 
stancába utazott, ahol meglátogat- 
ta Mihály királyt is. Onnan két 
nap mulva visszaérkezik Tárguvis- 
teba és csak szept. 18-án fog hiva- 
talosan Bukaresibe látogatni, ami- 
kor katonai természetü tárgyalások- 
ban fog részt venni. 
- Hivatalosan megcájolták Má- 

ria királynő filmszereplését. A 
külföldi sajtóban nemrégiben olyan 
hirek jelentek meg, hogy Mária ki- 
rálynő egy filmet irt, melyet egy 
amerikai filmgyár fog elkésziteni 

és amelyben Mária királynő is fel- 
lép. Legmagasabb helyről ezt a hir- 
adóst megcáfolták, kijelentvén, 
hogy a hiradásból csak annyi felel 
meg a valóságnak, hogy Mária ki- 
rálynő egy gyerekfilmet irt, me- 
lyet egy amerikai filmgyár készit el. 
A filmgyár engedélyt kért arra, 
hogy a királynő képét vetitesse a 
film megkezdése előtt, mint a da- 
rab szerzőjét. A királyné erre en- 
gedélyt is adott, de azok a hirek, 
melyek arról szólanak, hogy Mária 
királyné is szerepet vállalt a film- 
ben a fantázia szüleménvei. 
- Pincérmenhelyet létesitenek a 

kolozsvári pincérek. A kolozsvári 
pincérek segélyző egyesülete me- 
morandumot nyujtott be a népjóléti 
minisztériumhoz, melyben arra két- 
tek engedélyt, hogy mindazon he- 
lyeken, hol pincérek szolgálnak fel, 
a nagyobbösszegü számláknál külön 
számoló cédula alapján egy lejt 
felszámithassanak, melyet a létesi- 
tendő pincér-menbhely alapjaira for- 
ditanak. E célre 1 millió számoló- 
cédula kibocsájtására kértek enge- 
délyt. A minisztérium minden va- 
lószinüség szerint méltányolni fog- 
ja a nemes célt, mely rokkant és 
munkaképtelen pincérek elhelyezé- 
sét szolgálja és bizonyosra venhető, 
hogy megadja az engedélyt az egy- 
lejes számolócédulálk kibocsájtásá- 
ra. 

Augusztus utolján 
Vége felé lejt a nyár, 
Könnyü lába tovajár; 
Ellibeg, ellobog, 
Ajtónkon az ősz kopog. 

Kopottabb a fasudáv, 
Sápadtabb a napsugár; 
Ellobog, ellibeg : 
Minden este rövidebb. 
Minden éjjel közelebb, 
Szeptemberünk közeleg. 
Csoda nyár - oda már, 
Nem jön vissza soha már... 

- Müvészest: Szombaton, (szept. 
1-én) gazdag müsoru müűvészestét 
rendeznek a „Lydo kellemes kert- 
helyiségében és tánctermében. Köz- 
remüködnek: Gedelean Ilonka ;s 
Horváth Elza ballerinák, Solti Bös- 
ke szinműüyésznő, Bretán Miklós és 
Chicidean Viorel operaénekesek, 
Darvas Ernő szmmüvész, Tárcza 
Pötyi és Makkay Juci táncmüvész- 
nők, a dóni kozák tánckettős és 
Rónai Artal operai karnagy. Kon- 
ferálnak: Dalea Virgil és Gara Akos 
ujságirók. - Szombaton delután i 
-9 óráig pompás müsoru gyermek- 
ünnepély lesz, melyen közremüköd- 
nek: Rothmann Edici, Kőrösi Iluci, 
Bozsodi Piri, Pál Böske gyermekprti 
madonnák. Bodo Rózsika, Darvas 
Ernő és Gara Akos konterálnak. 

1. mtr. ruhabársony 85 Lei 

Glück József 
.... 

Koldulási felügyelők 
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is vannak, amint ma sikerült ezt 
megállapitanunk. Ennek a fantaszti- 
kus mesterségnek létezéséről igen 
furcsa körülmények között esett tu- 
domásunkra. 
Egy jólöltözött, fiatal, erős ember 

durván lökdösött az uccán egy közel 
hetven éves aggot, s mikor az egyik 
járókelő felelősségre vonta, hogy 
miért gorombáskodik egy aggastyán- 
nal, büszkén kidüllesztette a mellét: 
- Jogom van hozzá. Koldulási 

felügyelő vagyok! 
Ezután hosszasan mesélt öntelt 

hangon hivatásáról, mely abból áll, 
hogy a koldusokat megfigyelje és 
elfogja, mert Románia szociális át- 
lam lévén, tilos benne a koldulás. 
- Aki beteg és munkaképtelen, 

- magyarázta a rangjától eltelt 
koldus-inspektor, - azt az állam 
tartja el, tehát semmi oka nem lehet 
senkinek arra, hogy könyöradomá- 
nyokat gyüjtsön. Munkhatelepeinken 
minden munkaképtelen ember elhe- 
lyezkedhet, - mondotta - s nagyot 

lökött a szerencsétlen öregemberen, 
kit sorsa arra kényszeritett, hogy az 
uccán tenyerét kinyujtva tengesse 
életét. 

Igaza van: mindenki elhelyezked- 
het, kinek összekötetése van. Ha 
másnak nem: koldulási al-, fő- és 
legfőbb felügyel'nek. 

- Az Erdélyi Helikon negyedik 
száma, gazdag tartalommal, gyö- 
nyörü kiállitásban most hagyta el 
a sajtót. Tartalmi részében vezető 
cikkben Kuncz Aladár „A PBPen- 
klub és a magyar kisebbségi irók 
cimen ir. Tolsztoj száz éves születé- 
se alkalmából közli Kovács László 
„Toisztoj" cirnü essay-jér. Szántó 

György „Le fébre ur és a Tüzva- 
rázs", Kacsó Sándor: „Nyilj ki me- 
ző!" és J. Agarbiceani: „Totyó 
néni" cimű novelláin kivül a folyó- 
irat folytatja Makkai Sándor: Ágnes 
c. regényét. R. Berde Máriától és 
Bartalis Jánostól verseket közöl. 
Spectator: „Az erdélyi helyezkedés" 
cimen ir cikket. Antalffy EÉndre köz- 
1i B. Haw: „Vissza Matuzsálemhez 
cimü darabjának két jelenetét. A' 
„Régi Erdély" cimü rovatban He- 
repei János régi erdélyi nyilvános 
leányoktatásról ír. Az irodalmi és 
müvészeti szemle rovatában Tompa 
László, Finta Zoltán, Szántó Gy., 
Kuncz Aladár, Kós Károly, Járos- 
sy Dezső és mások cikkeit találja 
az olvasó. A gazdag tartalom mel- 
lett mümellékletként adja a folyó- 
irat Litteczkyné Ilonka müvészi raj- 
zát. 
- Tüz a nagyváradi főposta 

pincéjében. Nagyváradi tudósitónk 
jelenti: Oriási riadalmat okozott 
ma hajnalban a főposta pincéjéből 
előtörő óriási füstfelhő, Még eddig 
ismeretlen okból kigyulladt a pin- 
cében elraktározott tizennégy vagon 
szén és attól lehetett tartani, hogy 
a pincében levő benzines hordók is 
feirobbannak. Szerencsére ezt a ve- 
szélyt sikerült megakadályozni, 
azonban a tüz lokalizálása igy is 
csak a késő délutáni órákban si- 
került. A kár igen nagy. 

UZLETÁTHELYEZÉS! 
Van szerenesém értesiteni a n. é. kö- 
zönséget, hogy a Niade de Paris 
szalonomat áthelyeztem ugyancsak a 
Strada Vlahuta (Bolyai-u.) 
városivizvezetékkelszem- 
ben. Szalonomban tovább folytatom 
az angol és francia női munkát, ugy- 
szintén női és férfi fehérnemük és 
kézimunkák készitését. Kérem a n. é 
közönség további szives támogatásá 

MODE DE PARIS 
................. 
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f2 Csak egész rövid ideig!!1 

V ásznak, 

vetek, 
nyák síb. 

Terül-ezie Márusitása 
Unió-ucca 9. száni alatt. 

nyegek, néői és férfi szö- 
selymek haris- 

É 

E 
paplanok, szó- 

Mimnmdem elfogadható arer 

zzzezzrg 

Tiltakoznak Achmed Zogu királysága 
ellen a Becsben élő albánok 

(Bécs, augusztus 29. A Mai 
Világ bécsi szerkesztősége ma 

a „Bashkimi Kombetar" nevü 

szervezettől, amely a külföldön 
élő albánokat egyesiti és elke- 

seredett harcot folytat Achmed 

Zogu immár III. Skander béz 

uralma ellen, a következő köz- 
leményt kapta, amelyet teljes 

egészében közlünk az abban 

foglaltak érdekes volta miatt 

anélkül, hogy magunkat tartal- 

mával azonositanók, de viszont 

élesebben világit rá a hivatalos 

közleményeknél az albán hely- 

zetre. 

Aechmed Zogu királlyá koroná- 
zása Mussolini müve, miáltal meg- 
erősitette dkáni támadási bázisát. 
Achmed Zogu készseges szetszám- 
nak bizonyult és az ő révén Mus- 
solini Európa eme részében min- 
denkor megvalósithatja terxeit. 
Achmed Zogu nem egyéb Mussolini 
megvásárolt helyettesénél, aki Al- 
bánia gazdasági, politikai és kato- 
nai erőit Olaszország rendelkezésé- 
re tartja. Mussolini nem sajnálta 
a pénzt, hogy Achmed Zogu kiván- 
ságait kielégitse és a nagyhatalmak 
előtt szószólója volt Achmed Zogu 
királyságának. Ezáltal Musolini a 
Balkánon olyan gyarmatot biztosi- 
tott magának, amelyet egyuttal ka- 
tonai terveinek operációs bázisául 
is felhasználhat. Mussolini drágán 
fizetette meg magának diplomáciai 
intervencióját. Achmed Zogu meg- 
döntötte Albánia alkotmányát, 
amely megtiltotta, hovv külföldiek 
Albániában birtokokat vásárolhas- 
sanak. 

Ma azonban már lbánia fte- 

kintélyes része olasz tulajdon 
és az elolaszositást Achmed Zo- 

gu odaadóan támogatja. 

- Achmed Zogu uradalma azon- 
ban nem felel meg a nép akaratá- 
nak. A kamara, amely Achmed 
Zogu parancsa szerint dolgozik, 
nem tekinthető a nép képviseleté- 
nek. Az utolsó választásokon a leg- 
rémesebb terror ellenére mindösz- 
sze a nép 15 százaléka szavazott. 
Ezt a külföldi hatalmak albániai 
követei is megállapitották. Az utol- 
só hónapokban Achmed Zogu egy 
csomó állitólagos összeesküvést fe- 
dezett fel és 

politikai ellenjeleit Tészint ha- 
lálra itélte, részint börtönbe ve- 

tette, 

miáltal az egész népet annyira meg- 
félemlitette, hogy teljesen kizárta 
az ellenzéki mozgalom feltámadá- 
sút. A kormánysajtó hirei a nép 
hódolatáról nem egvyebek hazugsá- 
goknál. 

Az albán nép undorral fordul el 
az ilyen üzelmektől. Nyomorban 
van és Achmed Zogut mélyen gyü- 
löli. Nem tud ujabb adókat szolgál- 
tatni a „király" fényüző udvartar- 
tásának fenntartására. Mi, külföl- 
dön élő albánok kötelességünknek 
tartjuk Európát figyelmeztetni ar- 
ra, hogy Achmed Zogu királysága 
által nemcsak a Balkán, de egész 

Európa békéije veszélyeztetve van. 

A „Bashkimi Kotmbetar" albán 
nemzeti egyesülés végrehajtóbizott- 

sága nevében: 

Xh. Bushati, ny. miniszter. 
A. Suma, ny. államtitkár. 
4A. Klissura, v. képviselő. 
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APROHIRDETE EEK] 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vastagabb betüvel szedne 4 lej. 

detés 20 lej. -Az apróhirdectések dija előne feizetendő 

GYAKORLOTT SZABÁSZ kerestetik vi- 
déki városba. Levélbeni ajánlatokat fize- 
tési igények megjelölésével, lehetőleg 
százalékban (darabonként) Obert Károly 
lérfiszabó Dumbráveni Erzsebetvárom 
cimre küldendök. 

aKiadók első emeleti szobák szabad- 
foglalkozásuaknak, ügyvédi, vagy orvosi 
irodáknak, rendelőknek stb, alkalmasak. 
Megtekinthetők a str. Regele Ferdinand 
12 sz. házban. A volt Parisien áruháznál. 
Ajánlatokat kérünk a Banca RomaáneascA 
cimére. 

Házmesteraek gyermektelen házaspár, 
asszony vagy volt szobalegény kerestetik. 
Memorandului 4. Értekezni az emeleten. 
odai munkák bármely ágában jártas, 

több évi gyakorlattal biró pertekt román 
magyar gépirónő állást keres. Cim a ki- 
adóban 

Perfekt magyareromán gép- és magyar 
gyorsirónő alkalmazást keres. Cim a ki- 
adóban. 

Egy jó munkás borbélysegéd felvétetik 
Ambrusnál, Szentgyörgy-tér 4. 

Egy szoba-konyhás lakást keresek két 
személy részére, belváros közelében. Cim 
a kiadóban. 

Két személy részére fürdőszoba és zon- 
gora használattal butorozott szoba kiadó. 
Pap-ucca 4. 

A tegkissebb apróhirdetés 25 lej. Álláskeresők vészére egyszeri hir- 

Sürcösen eladó 100 hold birtok házzal 
felszereléssel Nagybánya közelében, ál- 
lomás me tellelb esetleg kisebb darabokban, 
olcsón vebbet Dunkvnál Főtér. 

Egy szoba kis konyha, 1 uccai buto- 
rozott szoba külön bejárattal földszin- 
ten kiadó. Cim a kiadóban. 

EGY SZÉP ernyős gyermek kocsi 
olcsón eladó. Str. Feleacului (Tordai 
ut) 17. 

Uj nyakkendőt kap 20 lejért, ha a régit a 
„Nyakkendőklinikán" Str. Vasile Alexan- 
dri (volt Linceg-ucca) 9. sz. alatt át- 
alakittatja. 

Francia tanárnő nyelvkurzust nyit kez- 
dők és haladók részére. Ugyanott privát 
órák. Legjobb pedagógiai módszer. Biztos 
és gyors eredmény. Jelentkezés Kis-u. 32. 

Ebédkihordást vállal idősebb asszony. 
Cim a kiadóban. 

Vidéki kölcsönkönyvtár 
részére E L AD Ó 

1500 KOTET KONYV 
bekötve, válogatott uj magyar kön yvek. 
Értekezni: Hegedüs HirJapiroda 
Kölcsönkönyvtára, Nagyvárad. 

Tatranské Matliary 
Tátra-Matlárháza (Cehoslovacia) 

* 

ujonnan áépült szanatóriuma megnyilt, 
mely a hygienia és 
kényelem minden 
követelményének 
megfelelően van 
berendezve. Kü- 
lön fürdőszobás 
lakások. Az ujépü- 
lethez hozzá van 
épitve hatalmas 
étterem, kávéház, 
olvasó és szóra- 
koztató helyisé- 
gek. - Magyar, 
francia és angol 
konylha, első- 
gu külföldi 

erő Fáltal vezetve. 
Prospektust készséggel küld az Igazgatósag, Tatranské Matliary 
(posta Tatranské Lomnica). - Információkkal szolgál a romániai 

! vezérképviselet : Radio Reclame Románia S. A. Cluj, Postafiók 127. 

A MAIVILÁGBAN! 
40 Y. 
a 5 
2 ze a 

kakő ferdekek 

6G személyes ebédlő szerviz 7s80 Lei 

ALPACKA 
e személyes evőkészlet 960 Lei 

METSZETT 
G személyes üvegszerviz 1S0 Lei 

ÜVEGUDVAR, CLUJ 



Cluj-Kolozsvár, augusztus 31. 

Nem eseii cól a 
Hasálbor-Romáania 
barálsásos mérkő- 
ésem 
Csekélyszámu néző előtt zajlott 
le a kolozsvári bajnokcsapat Ro- 
mánia és a Haggibbor első találko- 
masa az uj szezonban. Az otthon- 
maradottak nem busulhatnak, mert 
nem estek el semmi sportcsemegé- 
től. Mindkét csapat erősen tartalé- 
koltan állott de a standard játéko- 
sok gyengesége még a tartalékokét 
is felülmulta: Lélektelen, kapkodó 
játeék és tehetetlenségek sorozata 
mindkét csapatnál. Bizony szomoru 
pérspektiva az őszi szezonra. Ko- 
lozsvár fotballsportja halálán van. 
Magukra vessenek azok, akik első. 
sorban bünösök ezért. Éleget kiál- 
toltük: a sportban ne az indulatok 
uralkodjanak. Most már késő. Az 
eredmény: a mai mérkőzés 50, 
mondd ötven nézője. És ezek is 
átítottak egy-két halálig rajongó 
drukker kivételével. é 
A mérkőzés egyetlen szépeége, 
hogy ha kissé későre bár, de végre 
absolut fair játékot is láthattunk. 
Hamarabb kelltt volna kezdeni igy, 
jóval hamarabb, mielőtt a közönség 
elfordult a fotballpályáinktól. A 
tegnapi mérkőzés különben a mu- 
tatott játéknak megfelelően gél- 
nélkül végződött::: 
A legnagyobb svéd olimpikonok 
visszavonulnak a sportszerepléstől. 
Wide, Nurmi rivalisa, Bylou, az am. 
szterdami olimpiász 8000 méteres 
versenyének másodikja és Lindes- 
ström a gerelyvetés volt világbajno- 
ka visszavonulnak a versenyzések- 
től s elhatározások igen fájdalma- san érinti a svéd atlétikát. 
A középeurópai futballcsapatok 
is kupamérkőzést rendeznek 
A lengyel amatőrfotballszövetség felhivással fordul az osztrák, cseh 

és magyar futballszövetsé, tségekhez 
aziránt, hogy az amatőrfutballcsapa- 
tök rendezeznek körmérközéseket 
az európai kupáért. A külföldi 
sportszövetségek válaszai után a delegátusok együttes értekezletre 

tani azeurópai amatőr kupamérkő- 2és részletes programját. 
Miss Hlén Wills nyerte Amerika 
! női tenniszbajnokságát 
A Voltt táviratiroda newyorki jelentése szerint az amerikai ten- 

niszbajnokságokért folytatott küz- delemben miss Helen Wilss és miss 
Helen Jacops kerültek a döntőbe. 
Helen Wills, a kiváló kallforniai 
Jácobsot a döntőben 5:2, 6:1 arány- bán legyőzte, mert ez utóbbi az elő. 
mérkőzések során hasonlithatatla- 
nul erősébb ellenfelekkei szemben 
kiadta minden erejét, mig Wills 
Könnyen került fel a döntőig anél- 
kül, hogy valaki veszélyeztethette velna a vele kisorsoltak közül dön- 
tőbe jutását. 
Szabó Jenő-cég-Morval-cég fot. 
ballmérkőzés. Vasárnap délután a 
KMSC-Jiul mérkőzés előtt a Sza bő Jenő divatáruház fotballcsapata 
játszik a Morvay cég csapatával. A [ 
Szabó cég emberei erősen ambicio. ( 

hogy megverjék a Gólya- 
uhártak ellen győztes „Főtéri: 

nálják, 

mír. I. liszter selyem 180 Lei 

Giliück József 

jönnek össze és meg fogják állapi- 

divatházában. Cal. Reg. Ferd. 2 

(Satu-Mare-Szatmár, aug. 20. A 
Mai Világ tud.) A „vádlott" - de. 
resfejü, kerekfejü, harcsabajuszu, 
potrohos bácsi: igen kedves, ahogy 
most elöntötte a pulykaméreg: 

- Jeu nusti rumuneste? Jeu sti 
domnule! Nu bine sti, mégis sti, 
kite trebue in birou. Nu merzse máj 
mult in capu, batrin capu domnule. 
- és dülösen veri a batrin co- 

pu-t, becsületben megderesedett ősz 
fejét, akkorákat csap rá, hogy csak 
ugy csattan. Haragszik a derék öreg 
a fejére, mert nem megy bele több 
az idegen nyelvből és most ide ke- 
rült miátta, vénségére szégyenpad- 
ra. ; 
Még a szigoru Vasiliu elnök is 

mosolyog és megértőn lágyul el a 
szava, ahogy tovább kérdez: 

= Hány éves? 
- 58, domnu presidinte Z 
- Hogy hivják? 
- Sechreiner Lajos, domnu presi- 

dinte. i 
- Meg fog tanulni jobban romá- 

nul? 
- Ha birok, domnu presidinte. 
Ez is nehezen ment, iszonyu nehe- 
zen. 
Itélet: a fegyelmi biróság látván 

a jóakaratot, felmenti a vádlottat. 
- Köszönöm, domnu presidinte. 
Az öreg Schreiner boldogan távo- 

zik asszégyenpadról - - 

Pop Dorius tanfelügyelő védőbe- 
szédet taárt egyik vádlott érdeké- 
ben. (A közigazgatási törvény ér- 
telmében ugyanis a fegyelmi vétsé- 
gekben nem ügyvédek, hanem köz- 
tisztviselők látják el a védői funk- 

Pop Doriusról előljáróban: intran- 
zingens, sovén állásfoglalásairól is- 
eretes a szátmári közéletben. Min 
isa türelmetlenség hevétől tü- 
zesedtek a beszédet és most hallga 
csak, ilyeneket mond: 
Az egész eljárást törvénytelen- 

[ 

nek nyilvánitom, mert az nem a Sta- 

MAI VILAG 

r bácsi dühösen veri a kobakját . . . 

fReészletek a monstre fegyelmi
 pörből 

tutul Functionariálor rendelkezései 
alapján történt, sőt annak ellenére, 

önkényesen, ötletszerüen. Önöknek 
joguk ezeket a hi- most nem volt j 

vatalnokokat idecitálni. A Statutul 
Functionarilor 31. §-a szerint csak 
1924 év végén voltak tarthatók 
nyelvvizsgák. Ezután semmiféle 
nyelvvizsgának helye nincs. Egyéb- 
ként pedig láthatják a biró urak, 
hogy ezek az emberek, akiket most 
ideráncigáltak, mindannyian tudnak 
legalább annyit románul, amennyit 
a hivatalos ténykedéseik megkiván- 
nak. Nem egyéb ez az fe- 
gyelmi eljárás, mint jogtalán meg- 
hurcoltatása derék, kötelességüket 
teljesítő köztisztviselőknek. Nem 
mondhatja rám senki, hogy pllla- 
natra is szem elől tévesztem ro- 
mán nemzeti érdekeinket, de itt 
igazságtalan és jogtalan tulzásba 
csap a nemzetvédelem: ez a prone- 
dura inkább politikai hajsza, mint 
szükségszerüség... 

1 * 

Nem kis szerepe van ennek a 
védőbeszédnek abban, hogy a biró- 
ság itéletei általában nem szigoruak. 
A legsulyosabb itélet eddig az volt, 
hogy az egyik hivatalnokot hat hó- 
napta felfüggesztették az állásától. 
Az itélet szerint ezen hat hónap 
alatt a törzsfizetést nem kapja, a 
mellékjárulékokat ellenben igen. A 
hat hónap letelte után - mert a 
Statutul 31. §-a szerint nincs helye 
ujabb vizsgának - a tisztviselő 
minden további nélkül visszanyeri 
hivatalát összes illetményeivel. 
Ez az itélet mindennél jobban íga- 

zolja az egész „monstre fegyelmi 
ügy jogtalanságát, hogy a szatmá- 
ri közigazgatásban egy minden jog- 
alapot nélkülöző politikai hajsza 
történik hatvan köztisztviselő ellen. 
Akik pedig dolgoznak és nem ré- 

szesei sem a OFR, sem a petróleum 
panamának. 
Ugy kell nekik! 
Ezért csaphatnak dühösen a ko- 

bakra. Gara Ernő. 

SELECT- ÉS GRAND-MOZGÓK 
MAE MURAY 
bájos filmmüűvésznővel 

SZERELEM DALA 
Spanyol dráma 7 felvonásban. (Valencia) 

Premier! 

Buchowetzky nyomán. 
i- 

IBERL 
AUTOMOBILOK 

itteni 
kerületi képviselője 

A leg 
. 

ujabb tipus 

a AUTÓPARK 

u autók 

a 

TELEFON 

ru rendeletet 

orpAD 

Erőszakkal rásózzák az uta- 
sokra a vasuti biztositói 

bélyegeket 

(Cluj-Kolozsvár, aug. 290.) Or- 
szágszerte általános a panasz a kü- 
lönböző vasuti állomások pénztáro- 
sai ellen, akik nem tudni kinek az 
utasitására, anélkül, hogy az utas- 
nak egy árva szót is szóllanának, 
biztositási bélyeget ragasztanak a 
vasuti jegyre. Az árát egyszerüen 
hozzácsapják az utas jegyének árá- 
hoz. Számos esetben megtörtént az 
is, hogy a vasuti pénztáros meg- 
tagadta a jegy kiadását mindaddig, 
mig az utas ki nem fizette a biz- 
tositási bélyeg árát is. 
Egy időben országos sajtókam- 

pány indult meg a vasuti jegyen 
való biztositásokkal kapcsolatós 
visszaélések ellen, melyek követ- 
keztében a vasutigazgatóság szigo- 

hozott, hogy csak 
azoktól az utasoktól szabad in- 
kasszálni a biztositási jegy áraát, 
kik azt határozottan megkövetelik. 
Ez a rendelkezés azonban ugylát- 
szik feledésbe ment, mert az „Eu- 
rópa" biztositótársaság, melynek 
koncessziója van a vasuti biztosítá- 
sokra, tekintélyes percentet ad a 
jegyelárusitó közegeknek a közön- 
ségre ráerőszakolt biztositási bélye- 
gek árából. Sulyos milliárdokra 
megy évente az az összeg, mit a 
vasuti biztositó-intbézet minden koc- 
kázat nélkül inkasszál. Ugyanis a 
biztositó csak vasuti szerencsétlen- 
ségek esetén fizet és az utasok leg- 
nagyobb része pedig azt sem tud- 
ja, hogy biztosiva van, mert any- 
nyira átvitték a köztudatba a je- 
jek árába való belekalkulálását a 
iztositásnak. 

A kolozsvári vasuti pénztárnál 
történt meg a napokban az az eset, 
hogy a pénztárkezelő, kitől valaki 
egy másodosztályu jegyet kért 
Désig, 165 lejt követelt a jegyért. 
A jegyvásárló az állomáson ki- 
függesztett ártarifán megnézte a 
jegy árát, hol a jegy 155 lejes ár- 
ban volt feltüntetve. Mikor a kasz- 
szánál reklamálta a tiz lejt, a pénz- 
tárkezelő a legnagyobb hidegvérrel 
kijelentette, hogy a jegy megdrá- 
gult és annak 165 lej az ára. A jegy- 
vásárló csak a figyelmes jegyvizs- 
álás után jött rá arra, hogy a 

jegy drágulását a biztositási bélyeg 
okozta, mely tiz lejbe kerül. Mikor 
az illető azt követelte, hogy ve- 
gyék vissza a biztositási bélyeget, 
a pénztárkezelő egyszerüen becsap- 
ta a pénztári ablakot és többé tu- 
domást sem akart venni a pénzét 

üzletünkben már megtekinthetők. ) 
., éa . 

reklamáló félről. Magftohk eje l- 

CLUJ, STRADA REGINA MARIA 35. SZÁM. 
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ogadjunk... 

- Fogadjunk Pancser, el sem 
hiszi, ha mondom, hogy nem érde- 
mes panamát leleplezni... 
- Miért nem? 
- Mert rendszerint 

az illetlőt... 
- No no kérem, ebben van rá- 

ció. A multkor mentem egy isme- 
rősömmel, akire egy kis ifju vala- 
mi antiszemita megjegyzést tett. 
Utitársam egy husz lejest nyomott 
a kezébe neki... 

„Megbolondultál, - kérdem 
hiszen ez most uton-utfélen min- 
denkit megtámad, ha tudja, hogy 
husz lejt lehet keresni... 

„Ezt akarom - jfeleli társam - 
majd akad azután valaki, aki po- 
fonüti helyettem. 
- Ahá, Pancser ur, a kormá- 

nyok is igy tesznek, előléptetik a 
panamázókat, majd akad azután 
egy kormány, aki végül kirugja 
őket... : 
- De mondja, Pancser ur, mi- 

ért mentek el a megbizottak most 
Németországba kérni kölcsönt, tud- 
hatták, hogy ebből csak Vaj lese... 
- Nézze, egy ember eljött hoz- 

gsám, hogy segitsek rajla, mert sü- 
ket. „De hiszen maga a mult héten 
mint vak volt nálam" - mondom 

neki. 
„Hált ltetszik látni - feleli nyu- 

godtan - az ember alig lábol ki 
egyik bajból, már benne van a má- 

sikban..." 
- Nagyon jó, Pancser ur, nem 

volt nekünk elég London, belees- 
tünk Berlinbe is... De tessék mon- 
dani, mi volt az a lárma ma a bu- 

karesti expresszen? 
- Nem hallotta? Tövisnél em 

regát inspektor szállott az első osz- 

tályba. Mikor a kalauz kéri a je- 
gyét, sértődötten feleli, hogy ismer- 
hetné már, neki az arca a jegye... 
- És mit felelt a kalauz? 
- Hogy az inspektor mégis fé- 

ved, mert ez a jegye a harmadik 
osztályra szól és nem az elsőre... 
- Ez sem rossz, Pancser, de mit 

tud ujat a pelróleumpanamáról2 
- Hogy ebben maradunk... 

- Eijnye Pancser ur, maga mos- 

tanában olyan gyermekded kedélyü. 

Mi történt Magával? ; 

- No hallja, maga nem szeretne 
uira ayermek lenni, mikor Adlernél 
a Szentegyház-ucca 5 alatt olyan szép 
gyermekruhákat, legszebb és legjobb 
iskolai egyensapkákat lehet kapni. Jó 
üyereknek lenni én már ebben ma- 
radok... 

....... 
No jó, Pancser ur, még egy 

szót. Abban nincs semmi panama, 
hogy mindenki Gladys cipőkrémet 
használ? 

előléptetil 

- Ha a panama hasznot jelent, 
akkor ez az, mert a Gladys krém 
használata mindenkinek nagy hasz- 

. m 

intézeti rabok ipari foglalkozta- 

terén - sulyos anyagi károkat 
okoz a sulyos adóterhek alatt ros- 
kadozó 

foglalkoztatásánál figyelmen kivül 

melyek Erdélyben jelenleg is ér- 

letesen kijelölték a fegyencipar 
munkakörét. : 

lapitott utasitásokat az igazságügy- 
miniszterium elküldötte az összes 
fegyintézeteknek és ügyészségek- 
nek miheztartás végett. Ezek sze- 
rint a fegyintézetek munkaereje 
főképen a félkészitmények tömeg- 
termelésére, esetleg oly cikkek ké- 
szitésére szoritkozzék, melyeket a 
belföldön eddig egyáltalán nem 
készitettek, avagy a hazai szük- 
ségletet nem elégitik ki. 
Az egyes fegyintézetek vezetői 

azonban ezt a rendelkezést figyel- 
men kivül hagyták, ugy, hogy kü- 
lönösen azokban a városokban, 

not és megtakaritást jelent... 

A fegyintézetek ipari mühelyei 
kenkurrenciájukkal komeoly: 
veszélyeztetik az erdélyi ipa- 
... resok existenci áj át E 

el (Cluj-Kolozsvár, augusétus. 29. ) 
Ipáros körökben számos panasz ipari mühelyei 

hangzott el az ellen, hogy a fegy- 

iparostársadalomnak. A 
fegyintézetek a rabok mühelybeli 

hagyták az 1888-ik évi magyar 
minisztertanács rendelkezéseit, a 

vényben vannak, melyekben rész- 

bbanvégzetes 
A minisztertanács által megál- 

A kereskedelmi és inarkamara memorandummal for- 
dui a kormányheoz az inparosok érdekében - A fegy- 
házi mühelyeknek a közszállitásokból való kizárását 
kéri a kamara memoranduma 

hol a fegyintézeteknek nagyobb 
vannak, komoly 

válságba hozták az iparos társa- 
2 dalmat. 

tása - különösen közszállitások 
adót fizetnek és más terheket vi- 
selnek, a fegyintézetek konkurren- 
ciája 
védőintézkedésért a kereskedelmi 

AZ iparosok, kik ezerféle sulyos 

miatt kénytelenek voltak 

és iparkamarához fordulni. A ko- 
lozsvári kereskedelmi és iparka- 
mara most dolgozza ki azt a kor- 
mányhoz intézendő memorandu- 
mot, melyben arra mutat rá, hogy 
a mai nehéz gazdasági viszonyok- 

ehet az erdélyi ipa- 
rosokra a fegyintézetek ipari mü- 
helyeinek olcsó munkaerővel való 
konkurrenciája. A kereskedelmiés 
iparkamara memorandumában arra 
kéri a kormányt, hogy közszálli- 
tásoknál csak iparosok pályázatait 
vegyék figyelembe és a fegyenc- 
munkával történő pályázatokat 
utasitsák vissza. Ezenkivül kéri, 
hogy szigoruan utasitsák arra a 
fegyintézetek vezetőségét, hogy a 
fegyencekkel csak félkészitménye- 
ket gyártassanak, hogy elkerülhető 
legyen a sulyos adókat fizető ipa- 
rosok tönkremenctele. 

ésvizen 
az érsékenytén, 

védiakatőlidakrém! 
. 

Fürdéselőttéseste 
Elfida Coldcre- 
am fürdés után és 
a nap mindenórá- 

ben és szeles idő- 
járásban - Elida 
Ardrém 

Tubusban 45 Let 
Tégelyben 75 Lel 

Péntek: Rómeo. és 

SZINHÁZI IRODA HIREI 

HETI MUSOR 
Csütörtök: Csókos asszony. Nagyon 

olcsó, mozi helyárakkal. 
Julia. (Shakes- 

peara-tragédia, uj 
mj szereposztással. Nagyon olcsó 
mozi helyárakkal. 

Szombat: Szretők úskolája. (Az uj 
idény első előadása. Párisi vig- 
játék-ujdonság, először. Poór Li- 
li föllépésével. Premiére bénrlet. 

Vasárnap délután fél 3 órakor: Mu- 
zsikus Ferkó. Nagyon olcsó, mo- 
zi helyárakkal. 

Vasárnap délután ó rakor: Szeretők 
iskolája. Rendes helyárakak!. 

Vasárnap este háromnegyed 9 órakor: 
Marinka, a táncosnő. Kondor 
Ibolya, szerződött tag bemutat- 

kozása. n 
- 

Szeretők iskolája. Az uj évad el- 
ső premiérje, a Szeretők iskolája 
cimü rendkivül mulatságos, on 
finom s sziporkázóan szellemes fíran- 
cia vigjáték lesz. A Szeretők iskolá. 
ja a párisi évadnmak nagy és vonzó 
szenzációja volt s bizonyos, hogy 
nálunk is nagy sikere lesz. Évek 
óta nem adtak a párisi szinpadokon 
ennél kedvesbb, elragadóbb s öt- 
letesebb vigjátékot. Budapesten a 
Belvárosi Szinház-ban adták igen 
sokszor és igen nagy sikenrell. 
Szeretők iskolájá-nak nálunk szom- 
baton este lesz a préemiérje. Az uj 
évadnak ez lesz az első előadása 
s egyszersmind az első premiér- 
bérlet. Főszereplői: Poów Lili, Lacz- 
kó Aranka, Marsi Gizi, Petróczi 
Alice, Székelyhidi Adrienne, Tóih 
Elek, Mihbályfy László, Hoykó Fe- 
renc. A Szeretők iskolájának máso- 
dik előadása vasárnap 6 órakor, 
3-ik előadása pedig hétfőn este 
lesz. . 

Az uj primadonna: Kondor Iboly- 
ka bemutatkozása. A szinház uj 
operette primadonnája, Kondor 
Ibolyka, aki bizonyára egy csa- 
pással fogja meghóditani Kolozsvár 
közönségét, vasárnap este a Marin- 
ka táncosnő reprizében fog fellép- 
ni.. 
Az utolsó mozi-helyáras előadá- 

sok. Ma este, a Csókos asszony ci- 
mü operette, holnap este pedig Sha- 
kespeare Romeo és Juliája kerül 
szinre. Mind a két előadást nagyon 
olcsó, mozi-helyárakkal tartják 

meg. (50, 40, 30, 20 és 10 lej egy- 

egy jegy.) 
Az uj énekes bonvivant: Sólyom 

Győző bemutatkozása. A László 
Andor megüresedett helyére Só- 
lyom Győzőt szerződtette a szinház. 
Sólyom Győző, akit a legjobb hirek 
előznek meg (kedden este, a Cir- 
kuszhercegnő-ben fog először föl- 
lépni. 

Vasárnap! előadások. Három elő- 
adás lesz vasárnap a Magyar Szin- 
házban: Félháromkor a népszeril 
Muzsikus Ferkó-t adják nagyon ol- 
csó, mozi helyárakkal. 6 órakor a 
Szeretők iskolája cimű uj vigjátek 
kerül szinre Poór Lilive! a fősze- 
repben. Este háromnegyed 9-kor 
pedig a Marinka táncosnő cimű 
operettének lesz a reprize s ennek 
az előadásnak a keretében lép fel 
először a szinház uj primadonnája: 
Kondor Ibolyka. 

Felelős szerkesztő: 

SERESS JOZSEF 
kidja a Mai Világ" lapkiadóvállalat Nyomatott: nViaja" orafikal műint - Hönig a Lederer - Cluj, Strada Becina Maria, No, 38. Cenzurat: SUCIU. 

4 


